

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2021年12月14日 (今日八版) 国内统一连续出版物号:CN 11-0141
星期二 第6859期 中国石油化工集团有限公司主管主办 邮发代号:1-136



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

奋斗百年路 启航新征程 | 全力打造践行习近平新时代中国特色社会主义思想重要阵地

集团公司党组传达学习贯彻中央经济工作会议精神、习近平总书记在中央政治局会议和中央政治局第35次集体学习时的重要讲话精神,马永生强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导

稳字当头稳中求进坚决扛好央企责任 在建设能源强国中主动作为为开辟新局

本报讯 记者赵士振报道:12月13日,集团公司党组书记、董事长马永生主持召开党组会,传达学习贯彻中央经济工作会议精神、习近平总书记在中央政治局会议和中央政治局第35次集体学习时的重要讲话精神,强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,坚定不移贯彻新发展理念,切实扛稳扛好央企责任,在建设能源强国中主动作为,奋力开创公司高质量发展新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

公司领导赵东、喻宝才、蒋亮平、凌逸群、张少峰、李永林和刘宏斌、陈革、外部董事张玉清、王丽丽、时欢、陈明月、吴献东参加会议并发言。

会议指出,今年中央经济工作会议,是在实现“十四五”良好开局、向着第二个百年奋斗目标进军的关键节点召开的一次重要会议。习近平总书记的重要讲话,高瞻远瞩、视野宏阔、思想深邃,具有重要的理论意

义和实践意义,丰富和发展了马克思主义政治经济学,是习近平经济思想的又一经典文献。李克强总理的重要讲话,深入总结今年经济工作,系统安排明年经济社会发展的具体举措,具有很强的针对性、指导性、操作性。我们要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神同学习贯彻党的十九届六中全会精神结合起来,同学习贯彻习近平总书记视察胜利油田重要指示精神贯通起来,推动公司高质量发展不断迈出新步伐、取得新成效。

要把思想和行动统一到会议对成绩和经验的总结上来,坚定敢打必胜的信心。2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,也必将是载入史册的一年。这一年,中国石化也取得了新的更大的成绩。我们要从这些成绩和经验中,感悟以习近平同志为核心的党中央洞察大势的远见卓识,感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力

量、实践力量,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决跨过前进道路上的“娄山关”“腊子口”,不断开辟中国石化改革发展的新境界。

要把思想和行动统一到会议对形势的分析判断上来,进一步强化底线思维。百年变局叠加世纪疫情,使得行业发展环境、对央企的发展要求均发生了前所未有的深刻变化。我们要从党中央对国内国际形势的分析判断中,认清时与势,把握危与机,做好应对形势变化的充足准备,积极防范化解各类风险,坚决守住不发生系统性风险的底线,努力在复杂严峻的内外部环境中把握主动、开辟新局。

要把思想和行动统一到会议作出的安排部署上来,做好结合转化文章。中央经济工作会议对明年经济工作作出部署,并就重大理论和实践问题进行深刻阐述。我们要找准中央大政方针与中国石化实际的结合

点,坚定不移贯彻新发展理念,聚焦高质量发展重点任务,深入研究公司的改革发展,谋划推进增强资源供给保障能力、实施绿色低碳发展、加快科技自立自强、打赢国企改革三年行动等重点工作,坚决把会议精神不折不扣落到实处。要全力抓好全年各项任务收官,坚决防止发生重大安全事故,扎实做好常态化疫情防控,统筹安排好油气稳定供应,确保实现“十四五”良好开局。

要把思想和行动统一到会议关于加强党对经济工作领导的要求上来,提高领导改革发展的能力。中央经济工作会议强调,领导干部要悟透以人民为中心的发展思想,坚持正确政绩观,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态。我们要把这些重要论述融入血脉里,落到行动上,更加自觉地把党的领导贯彻到公司高质量发展各方面全过程,团结带领干部员工不断创造经得起检验的发展业绩。

会议强调,中央政治局会议充分

肯定了中央纪委国家监委和各级纪检监察机关一年来的清廉建设,明确了明年党风廉政建设和反腐败工作的主题主线主基调。我们要紧跟中央的节奏和步伐,认真总结公司今年党风廉政建设和反腐败工作,谋划明年思路举措。要认真研究《中国共产党纪律检查委员会工作条例》,结合公司实际制定相应工作规则,推动全面从严治党向纵深发展。

会议指出,习近平总书记主持中央政治局集体学习时的重要讲话,是习近平法治思想的又一光辉篇章。我们要认真学习领会、深入贯彻落实,不断提高公司法治化水平。要牢固树立法治思维,不断提高运用法治思维和法治方式的能力和水平。要扎实推进依法治企,不断巩固依法治企工作格局,确保依法合规经营,走在法治央企建设前列。要大力弘扬法治精神,使自觉守法、遇事找法、解决问题靠法成为干部员工的思想自觉和行为自觉。

本报记者 梅辽颖 卞江岐
通讯员 刘丽芬

12月7日,突如其来的疫情打破了冬日的宁静。镇海炼化所在的宁波市镇海区蛟川街道出现新冠肺炎确诊病例。凌晨2时,宁波市启动一级应急响应,对镇海区实施临时封闭管理。

集团公司党组高度重视,党组书记、董事长马永生密切关注镇海炼化疫情防控、生产经营及基地建设情况,明确了“坚决服从政府,生命健康至上,安全质量第一”的总体要求,其他党组领导分别提出要求。镇海炼化迅速落实党组精神,第一时间启动应急响应,统筹做好疫情防控和生产经营各项工作。

截至12月12日,镇海炼化区域内无一例感染病例,全系列装置保持安稳运行,日均生产汽柴油2.6万吨、乙烯0.31万吨。

全员“大逆行”
——紧急启动应急响应,
科学防控精准施策

每日连线、每日协调、每日简报……12月7日以来,镇海炼化的疫情防控工作深深牵动着集团公司党组的心。

领导干部论坛
深入学习贯彻
党的十九届六中全会精神

陈成敏

作为中国石化产业链上重要一环,销售公司将始终坚持以党的十九员六中全会精神和习近平总书记视察胜利油田重要指示精神为引领,锚定打造油气氢电服综合能源服务商的发展目标,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,服务大局,迎难而上、担当作为,以强烈的责任感和使命感推动各项工作再立新功、再创佳绩。

坚持市场引领,保障能源安全。销售公司将充分发挥成品油市场“压舱石”作用,全力以赴保障成品油市场稳定,坚决端好能源的饭碗。充分发挥网络、品牌、客户等优势,在疫情防控、抗洪抢险、助力冬奥、乡村振兴等大战大考中,想国家之所想、急国家之所急,坚决答好党

最快速度响应 最硬担当履责

——镇海炼化统筹做好疫情防控和生产经营纪实



图为12月13日,镇海基地2号MTBE装置内操正在进行甲醇退回操作。
万里摄

12万人次核酸检测。

因镇海区采取临时管控措施,居住在区外的员工无法回家。为减少

人员流动,保障装置安稳运行,镇海炼化党委下达集结号令:“所有中层干部立即到岗,号召区外全体党员马

上到岗、普通员工积极返岗,带足个人生活物资,做好全面准备。”

镇海炼化员工纷纷收拾行囊,克服困难,骑行甚至步行,千方百计赶赴厂区。面对各关卡“进去就不能出来”的提醒,大家坚定回答:“再给我十次选择,还是会继续逆行!”

12月8日深夜,管控进一步升级,镇海区内非封控区域也禁止人员流动,镇海炼化将陷入“孤岛运行”。当晚,通往镇海炼化的道路上车流人流络绎不绝。镇海炼化共有员工6346人,9日到岗和集中休息点待命员工达5109人,党员到岗率100%,在岗操作人员达平时的1.5倍,史无前例地实现全轮班汇合。

装置不停车
——畅通出路打通后路,
确保成品油稳定供应

12月8日,有宁波市民反映加油站限量供应汽油。炼油厂就在镇海区内,产量也保持稳定,加油站为何会缺油?

(下转第二版)



加快打造油气氢电服综合能源服务商

中国石化氢能产业链优势,推进氢能业务标准化体系建设,积极融入地方政府氢能产业发展规划,加快加氢站网络布局;发展光伏发电方面,加强产能、企业、企地合作,努力解决储能、应用及并网等方面难题,坚持应装尽装、适度超前,持续加大光伏发电设施安装力度;发展充换电方面,深入研究电池银行、电池储能等新业务,探索推进车电分离、场地租赁、费用分成等新运营模式,跟进产业发展和规划抢滩布局。加快数字化转型,坚持以客户为中心,加强顶层设计,紧盯重点项目,强化信息安全,完善配套体系,全面提升生产经营数字化、网络化、智能化水平,形成用数据决策、用数据管理、用数据创新的新机制。

强化风险防控,确保本质安

全。销售公司将始终铭记“发展决不能以牺牲安全为代价”的要求,增强忧患意识,树牢底线思维,为生产经营平稳发展创造有利环境。采取“一把手”连线、“四不两直”检查、视频监控等方式,强化风险识别,前移安全管理关口,加大安全管理力度,将风险隐患消除在萌芽状态。围绕疫情防控、安全环保、资金管控等重点工作,严格落实风险防控措施,压实各层级安全责任,加大追责问责力度,大力整治安全领域形式主义、官僚主义问题,以务实作风堵塞风险漏洞。将风险防控作为一项基础工作常抓不懈,融入日常、抓在经常,做在平常,持之以恒把该做好的工作做到位、把该建的机制建完善,确保风险能控可控在控。

坚持党的领导,赓续红色血脉。销售公司将始终听党话、跟党

走,大力传承石油精神、弘扬石化传统,推动各项工作站排头、争第一。增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,永葆为党为国家为人民的政治本色,做好党执政兴国的重要支柱和依靠力量。继承和发扬老一辈石油人的革命精神和优良传统,始终保持石油人的红色底蕴和战斗情怀,知重负重、攻坚克难,以精神上的主动赢得发展上的争先。始终坚持员工群众无小事,持续深化作风建设,用心用情用力开展“我为群众办实事”实践活动,解决好员工群众关心的急难愁盼问题,并充分调动员工群众积极性、主动性、创造性,为企业高质量发展建言献策,实现企业和员工共同发展、共同成长。

(作者为销售公司党委书记、董事长)

涪陵页岩气田新增探明储量超千亿方

累计探明储量近9000亿立方米,占全国页岩气探明储量的34%

本报讯 12月13日,记者从中国石化新闻办获悉,涪陵页岩气田白马区块页岩气探明储量新增报告于12月9日通过自然资源部评审。经认定,该区块新增探明储量1048.83亿立方米。至此,涪陵页岩气田累计探明储量近9000亿立方米,占全国页岩气探明储量的34%。

此次探明的白马区块具有地表结构、地下构造“双复杂”特点,属于典型的常压深层气藏。江汉油田历经六年突破深层常压页岩气效益开发技术瓶颈,单井测试

页岩气产量从每天4万至6万立方米提升至每天10万至13万立方米。截至11月底,白马区块单井最高累计产气量超3000万立方米,在国内常压页岩气井中处于较高水平,证实了该区块具备规模增储、效益开发的良好前景。

截至目前,涪陵页岩气田已累计投产643口井,累计产气量超412亿立方米,日均产气量超2000万立方米,为助力长江经济带高质量发展、保障国家能源安全提供坚实基础。

(本报记者)

中国石化多个项目 获国家优质工程奖

本报讯 12月6日,中国施工企业管理协会公布2020至2021年度第二批国家优质工程金奖工程24项、国家优质工程奖351项。其中,中安联合煤制170万吨/年甲醇及转化烯烃项目获国家优质工程金奖,是中国石化唯一获金奖的项目。春风油田排612块产能建设工程、催化剂长岭分公司云溪基地5万吨/年催化裂化催化剂联合生产装置建设工程、催化剂大连基地(一期)建设项目等被评为国家优质工程奖。

国家优质工程奖设立于1981年,是经国务院确认的我国工程建设领域设立最早的国家级质量奖,对获奖项目中特别优秀的授予国家优质工程金奖,由国家发改委主管,中国施工企业管理协会主办评选。

(赵天奇)

深部地质与资源 重点实验室揭牌

本报讯 记者程力沛 通讯员吴仕强报道:12月11日,以石油勘探开发研究院为牵头依托单位的中国石化深部地质与资源重点实验室在京揭牌并召开启动会暨第一届学术委员会会议。实验室将聚焦深层石油与天然气、地热和稀有气体等地球深部资源开发进行理论和技术创新,为提升我国深部资源获取能力提供支持。

实验室将面向国家能源与资源战略需求,聚焦深部构造环境与地质结构、深部储层发育机理与分布规律、深部资源富集机理与分布规律等研究方向,整合企业与社会各界研究力量,开展基础前瞻与应用研究,创新深部油气、地热和稀有气体等战略稀缺资源的勘探理论,研发深部资源勘探的关键地质评价技术,推动深部资源高效勘探与科学利用。

联合石化代理进口原油 完成首次全国总担保通关

本报讯 12月9日,联合石化为北海炼化代理进口的原油,在湛江口岸完成担保通关申请。这是国内第一单采用全国总担保通关模式进口的原油,标志着由联合石化代理进口的原油启动全国总担保通关模式。

日前,依据海关总署公告2021年第100号,海关总署同意联合石化开展全国总担保通关工作。全国总担保通关在原有口岸总担保通关的基础上,实现全国口岸互联互通,进一步降低了炼化企业进口原油的通关总成本,提高了通关效率。在空间上,全国总担保通关实现一地备案、全国通用,使船期计划更加灵活;在时间上,先放行后收税,企业能以最快速度实现货物放行,大幅降低财务成本;在管理上,保函全流程线上操作,在提高工作效率的同时,实现保函使用透明化,强化合规性管控。

(李卓)

燕山石化燃料电池氢 累计出厂量超200吨

本报讯 近日,7辆共载有1.73吨燃料电池氢气的充装管束车陆续驶出燕山石化。自2020年12月16日首次出厂以来,燕山石化燃料电池氢气累计出厂量超过200吨,为北京市氢燃料电池汽车推广和绿色冬奥赋能。

随着北京冬奥会日渐临近及北京新能源汽车相关规划落地,北京及周边地区陆续建设了多座加氢站,氢气需求量大增。燕山石化狠抓工艺优化和安稳生产,全力保障氢气装置高负荷运行,开足马力实现昼夜连续充装,平均每天向北京及周边地区市场稳定供应燃料电池氢气近2吨,单日最高出厂量近3吨。

他们加大市场开拓力度,维护和挖掘京津冀地区客户,有效提升燃料电池氢气销量,同时积极做好多种应用场景用户开发,截至目前已成为电子、航天等领域的13家客户提供燃料电池氢气。

(王国晖)

导读

学习贯彻党的十九届 六中全会精神重要文章

(详见4版)

- 责任编辑:徐徐 ●电话:010-59963186
- 电子邮箱:xuxu@sinopec.com
- 审校:聂明钧 邹水平 ●版式设计:冯丹